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  رشد اقتصادي  ارتباط مخارج دولت وتحليل
  مدل رشد بارو در چارچوب

  
  محمدرضا سعدي

  *عضو هيأت علمي پژوهشكده امور اقتصادي
  بهاره عرياني

  **عضو هيأت علمي مؤسسه پژوهشهاي بازرگاني
  ميرحسين موسوي 

  *** وزارت راه و ترابري پژوهشكده حمل و نقل-حمل و نقلرئيس بخش اقتصاد 
  پور عمتمعصومه ن

  **** كارشناس ارشد اداره تشكيلات بانك سپه-كارشناس ارشد اقتصاد
  
  

  145-173  :صفحات    27/7/88: تاريخ پذيرش  18/6/88: تاريخ دريافت
  
كيد جدي بر عدم أها ت برخي از نظريه. ثير اندازه دولت بر عملكرد اقتصادي از دير باز مورد توجه اقتصاددانان بوده استأت

معتقد » بارو «بارهدر اين . كنند در فعاليتهاي اقتصادي دارند و برخي ديگر دولت را عاملي براي رشد و توسعه معرفي ميمداخله دولت 
تواند منجر به   مي،است هنگامي كه مخارج دولت در راستاي تصحيح اثرات جانبي، انحصارها و مسائل مربوط به كالاهاي عمومي باشد

 جهت حفاظت از مالكيت و برقراري امنيت بكار ؛تواند مخارج خود را براي تعريف قوانين  دولت ميهمچنين. تقويت رشد اقتصادي شود
  .گيرد و از اين طريق مشاركت مردم و رشد بالاتري را به ارمغان آورد

چارچوب هدف مقاله بررسي ارتباط مخارج دولت و رشد اقتصادي و از آن طريق تعيين اندازه بهينه دولت در اقتصاد ايران در 
گذاري دولت به توليد ناخالص داخلي بر نرخ رشد توليد  نتايج حاكي از آن است كه تأثير متغير نسبت مخارج سرمايه. استمدل رشد بارو 

بدين ترتيب اين فرضيه كه اثر مخارج دولتي بر رشد . استناخالص داخلي سرانه در مقادير كوچك مثبت و در مقادير بزرگ منفي 
به عبارت ديگر اين فرضيه كه مخارج دولت و رشد . گيرد يد قرار ميأي مورد ت، از آن منفي استپسمثبت و خاصي،  ةناقتصادي تا دام

گذاري دولت از توليد ناخالص ملي  همچنين سهم بهينه مخارج سرمايه. گيرد يد قرار مييأ، مورد تاستاقتصادي داراي ارتباطي غيرخطي 
  .است درصد 6/9تقريباً برابر با 
  

  JEL :C13, E62, F43, O41, I18يطبقه بند
  
  :ها كليد واژه

  هاي رشد درونزا، مدل رشد بارو، مخارج دولتي مولد و غيرمولد مدل رشد اقتصادي، ايران،

                                                 
*. E.mail: saadi1001@yahoo.com 
**. E.mail: b_oryani2004@yahoo.com 
***. E.mail: Hmousavi_atu@yahoo.com 
****. E. mail: Somey_mh@yahoo.com 
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  مقدمه
شود شكاف عظيمي در سطح درآمد و رفاه كشورها در طول زمان به  آنچه باعث مي

ها بر   دولتيل اثرگذاري امكان و دلا.استوجود آيد، عملكرد متفاوت آنها به لحاظ رشد 
 كه يات مختلفيرغم نظري اقتصاددانان بوده و علي اساسي از بحثهايكي رشد همواره ينرخها

 رشد و توسعه اقتصادها مطرح شده، همه آنها ي دولتها بر رويا منفيدر مورد تأثيرات مثبت 
 يها هياو نظر بر خلاف بحث. اند د كردهيند رشد و توسعه تأكي دولتها بر فراي حتميبر اثرگذار

دند كه اصولا يجه رسين نتيبه اهاي رشد نئوكلاسيك  مدلت يمطرح شده از زمان آدام اسم
ظهور و گسترش طبقه . ندهستدولتها فاقد توانايي تأثيرگذاري بر روي نرخهاي رشد بلندمدت 

ج و ينتاموجب شدند تا » ي رشد درونزاها مدل«ي رشد، موسوم به ها مدلجديدي از 
بودن نقش دولت در تأثيرگذاري بر نرخهاي رشد   مبني بر خنثيها مدل اين يها ينيب شيپ

ي رشد درونزا دولتها چه به صورت ها مدلدر تمامي . رديد نظر قرار گي مورد تجديبطور اساس
ثيرگذار أتوانند بر روي نرخهاي رشد بلندمدت ت مستقيم و چه به صورت غيرمستقيم مي

 OECD  بويژه در كشورهاي عضو؛وزه يكي از نگرانيهاي عمده محافل اقتصاديامر. باشند
 دولت از كل درآمد يقيگر افزايش روز افزون سهم مخارج حقيبزرگترشدن دولت و به عبارت د

 موارد بزرگترشدن دولت ياين نگراني بيشتر از اين جهت است كه در برخ. است يقي حقيمل
از طرفي، .  همراه بوده استيور خارج نسبي آن با كاهش نرخهاي رشد و بهرهو افزايش م

ترين نرخهاي رشد   ميلادي داراي سريع90 تا اواسط دهه 80كشورهايي كه از اوايل دهه 
 فوق يهايرغم نگراني عل.اند اند، در مجموع دولتهاي كوچكتري را تجربه كرده اقتصادي بوده
 يش مخارج دولت بر رشد و توسعه اقتصادي افزايتأثيرات منف در رابطه با ياظهار نظر قطع

 يدار كشورهاي و آغاز رشد پايزش اقتصادي از موارد مرحله خياريدر بس. نيستمعقول 
. ش نقش آن در اقتصاد همراه بوده استيع دولت و افزايشدن وس  با بزرگيشرفته كنونيپ

زان رشد و درجه ي مي بر رويرگذار در حال توسعه به لحاظ تأثيي كشورهايعملكرد دولتها
ار متفاوت يگر و چه در طول زمان بسيكديسه با يز چه در مقايشان ني كشورهايافتگي توسعه

 يي بازار و دولت بحثهايز در مورد شكستهاي نيه اقتصادين موارد در نظريدر كنار ا. بوده است
رات نقش و اندازه ييتغ أثيرشان در مورد تينظرها به عمل آمده كه اقتصاددانان را در اظهار
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مهمتر از همه، . اط واداشته استي وسواس و احتي به نوعيدولت بر رشد و توسعه اقتصاد
كه بر   آنقدر متنوع بودهي در مورد تأثيرات اندازه دولت بر رشد اقتصادي تجربيج آزمونهاينتا

  . است افزودهيياط كذايوسواس و احت
 تأثير مخارج ي بررسيرا برا يست كه فرم تبعن راستا هدف مقاله حاضر آن ايدر ا

 مورد استفاده قرار دهد كه علاوه بر داشتن مبناي تئوريكي مناسب، يدولت بر رشد اقتصاد
را در يك قالب واحد فراهم » چه منفي و چه مثبت«امكان تأثيرات دو جانبه مخارج دولت 

يرگذاري دولت در عملكرد رشد آورده و علاوه بر آن واقعيات مشاهده شده در مورد نحوه تأث
  .اقتصادي و محيط اين عملكرد را هم در نظر گيرد

گاه ي جايدر قسمت دوم به بررس.  شده استير سازماندهيمقاله حاضر به صورت ز
در ادامه بر اساس . شود  ميدگاه بارو پرداختهيكيد بر دأ رشد درونزا با تهاي مدلدولت در 

 اثرات مخارج دولت بر رشد ي برآورد تجربيح مدل برايصر مطرح شده اقدام به تي نظريمبان
  . شود يج حاصل از برآورد مدل پرداخته مير نتاي و تفسيت به بررسيدر نها. شود ي مياقتصاد

  
  رشد درونزاهاي مدلگاه دولت در  يجا

ي رشد اقتصادي ارائه ها مدل آغاز مبحث ين چارچوب را براينكه سولو بهتريرغم ايعل
تر را   بهتر و كاملهاي مدل داشت كه لزوم ارائه يين مدل از همان آغاز ضعفهاي اكرده بود،

انداز را  رادات اين مدل آن است كه نرخ پسي از ايكي. ر ساخته بوديناپذ   و اجتنابيضرور
له يراد بعدها به وسين ايا.  افراد در نظر گرفته استيساز مات حداكثريبرونزا و خارج از تصم

 ي مدل سولو مبنيج اساسي در نتايريين امر تغي اي ول، اصلاح شد1»كوپمنز - گاس-يرمز«
در واقع . اوردي به وجود ني تكنولوژيبر وابسته بودن نرخ رشد بلند مدت به عامل برونزا

 جوامع را با عامل ي رشد اقتصادين است كه تفاوت نرخهايراد مدل سولو اين ايمهمتر
ن يرات اييت و ساز و كار تغيكند، بدون آنكه ماه  ميهيتوج يرات فنييبرونزايي به نام نرخ تغ

 آن در ينيش بين مدل مربوط به پيرادات ايگر از اي ديكي     2. مشخص سازديعامل را به خوب

                                                 
1. Ramsy- Gass- Copmanse 
2. Romer, (2001); Barro & Salai Martin, (1995). 
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ن ي بيي همگرا،يگرچه مطالعات تجرب. است  اقتصادها در طول زمانييرابطه با همگرا
 بر گسترش روز افزون ي مبنياهد فراوان شوي ول؛دهند  ميافته را نشاني توسعه يكشورها
 1.ه آن استي وجود دارد كه مدل رشد سولو ناتوان از توجير و غني فقيان كشورهايشكاف م

 خواهد ين معنين مدل به ايج اينكه قبول نتايز دارد و آن ايگري نيراد مهمترديمدل سولو ا
كه عملكرد ي در حال؛ذار باشندرگيثأ رشد بلندمدت تي نرخهايتوانند بر رو يبود كه دولتها نم

  . را در عمل نشان داده استينيب شين پي از كشورها عكس اياري بسيدولتها
 از اقتصادانان ي و در جهت اصلاح مدل رشد سولو برخيلادي م80از اواسط دهه 

 2 مانند بازدهيهاي نزولي سرمايهيييي كرده اند كه درآنها فرضهاها مدلشروع به ساختن 
هاي فردي و اجتماعي  و فرض همگرايي بازدهي)1986رومر،  (بودن تغييرات فنيفرض برونزا 

ي ها مدل كه در ادبيات اقتصادي به ها مدلاين . و وجود آثار خارجي كنار گذاشته شده است
 علاوه بر آنكه امكان توجيه و تفسير ،ندهست ي رشد جديد معروفها مدلرشد درونزا و يا 

 نتايج سياستي ؛آورند  ميتكا به عامل برونزاي تكنولوژي بوجودرشدهاي بلند مدت را بدون ا
هاي مدل سولو مبني بر  بيني بر خلاف پيش. كاملاً متفاوتي نسبت به مدل رشد سولو دارند

ي ها مدلي بر نرخ رشد بلند مدت اقتصاد، تمامي تأثيرگذارخنثي بودن فعاليتهاي دولت در 
ي فعاليتهاي دولت بر نرخهاي رشد تأثيرگذار رشد درونزا بطور صريح و يا ضمني امكان

  3.كنند  مياقتصادي را تفسير و توجيه
 ييي است كه بطور مستقيم چگونگي و نحوه اثرگذارها مدلمدل رشد بارو يكي از 

 مخارج آن بر نرخ رشد ي دولت بر نرخ رشد اقتصادي را از طريق نحوه اثرگذاريتهايفعال
  .شود  مين مدل پرداختهيح ايمه به تشر در ادا كهكند  مياقتصادي بررسي

  
   از منظر باروي و رشد اقتصاديمخارج دولت

 تعديل يافته است AKيها مدلمدل رشد بارو مبتني بر يك چارچوب ساده از نوع 
كه در آن مخارج دولت به عنوان يك نهاده وارد تابع توليد بخش خصوصي شده تا آثار 

                                                 
1. Romer, (2001). 
2. Romer, (1986); Lucas, (1988); King & Reblo, (1990).  
3. Brons, de Groot & Nijkamp, (1999). 
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بارو تابع . مخارج دولت بر نرخ رشد اقتصادي مورد تجزيه و تحليل قرار گيردخارجي افزايش 
ي سرمايه سرانه و خدمات ها نهادهگيرد كه در آن توليد سرانه تابعي از   ميتوليدي را در نظر

  . است دولتي سرانه
  
)1(                                        ),( gky Φ=  
  

 آن نوع از خدمات دولتي است كه به عنوان خدمات توليدي در  gكه در آن منظور از
 تابع ،با فرض بازدهي ثابت نسبت به مقياس. گيرد  ميفرايند توليد بنگاهها مورد استفاده قرار

  :توان به شكل زير باز نويسي كرد  ميتوليد را
  

)2(                                ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛⋅=Φ=

k
gkgky φ),(  

  
 φ′′>0 وφ′<0 يعني؛يط مرتبه اول و دوم حداكثر كردن توليدكه درآن شرا

ي دولت از طريق ماليات بر درآمد تأمين مالي شود در ها هزينهاگر فرض شود كه . برقرار است
  :اين صورت خواهيم داشت

  

)3(                             ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛⋅⋅==Τ=

k
gkyg φττ  

  
با توجه به رابطه فوق، بطور . است  نرخ مالياتτ درآمد مالياتي دولت و Tر آن  كه د

بدين ترتيب دولت . ضمني فرض شده كه دولت بايستي هميشه توازن بودجه را رعايت كند
. نمي تواند از مازاد بودجه با انباشت بدهي و يا كسري بودجه با انباشت دارايي برخوردار باشد

  :ان نتيجه گرفت كه توليد نهايي سرمايه عبارت است ازتو  مي)2(از رابطه 
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)4  (                ( ) 101..1 <<−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ′−⋅⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

∂
∂ ηηφφφ

k
g

y
g

k
g

k
y  

  
شود كه   ميفرض. است g نسبت به مخارج دولتي y كشش درآمدي ηدر رابطه فوق 

   :ندهست خانوارها در پي حداكثر كردن ارزش فعلي مطلوبيت خود
  

)5(                                ∫
∞

−=
0

)( dtecuU tρ  

  
ن رابطه تابع يدر ااست كه   نرخ ثابت ترجيح زمانيρ مصرف هر فرد و c) 5(رابطه  در

  :شود  ميفيمطلوبيت به صورت زير تعر
  

)6(                               ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−
−=

−

σ

σ

1
1)(

1ccu  

  
دي وجود  با حداكثر كردن ارزش فعلي مطلوبيت در شرايطي كه هيچ ماليات بر درآم

  :آيد  مينداشته باشد، مسير مصرف بهينه زير بدست
  

)7(                                )(.1 ρ
σ

−′=
•

f
c
c  

  
fكه در آن زماني كه نسبت ثابتي ) 4(با توجه به رابطه . است  توليد نهايي سرمايه′

ه شده آن ئتوليد نهايي سرمايه برابر مقدار ارا ؛از درآمد به عنوان ماليات به دولت پرداخت شود
  : برابر با عبارت زير خواهد بود1و سرانه بازدهي نهايي سرمايه) 4(در رابطه 

                                                 
1. Per Capita Marginal Return Capital (pmrc) 
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)8(                                    ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
∂
∂−=
k
ypmrc .)1( τ  

  
fاگر به جاي و به جاي ) 8(رابطه سرانه بازدهي نهايي سرمايه از ) 7( در رابطه ′

را قرار دهيم در اين صورت رابطه زير براي رشد ) 4(توليد نهايي سرمايه مقدار آن از رابطه 
  :شود  ميمصرف، درآمد سرانه و سرمايه سرانه به دست آورده

  

)9(                      ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ −−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= ρηφτ
σ

γ )1(..)1(.1
k
g  

  

 وτاز آنجايي كه 
y
gلذا1د ثابت هستن 

k
gو ηو از آن طريق نرخ رشد  )γ ( نيز ثابت

 به عبارتي بهتر ه وبود Akي مدل پوياييهادقيقاً منطبق با نيز ي رشد پوياييها. خواهد بود
در اين حالت اقتصاد . دننك  مي رشدγهمه متغيرها از ميزان اوليه خود شروع و با نرخ ثابت 

  .ي انتقال بوده و همواره در مسير رشد متوازن خواهد بودپوياييهافاقد 

 و τهاي متفاوت  شود كه اندازه  مياستنباط) 9(به راحتي از معادله 
y
g دو اثر متفاوت 

شود، ولي   ميγ موجب كاهش τافزايش . گذارند  ميبر جاي) γ(بر روي نرخ رشد اقتصادي

افزايش
y
gتوليد نهايي سرمايه و بنابراين افزايش   موجب افزايشγبطور مشخص اثر . شود  مي

 زماني ،برعكس؛ اثر اول. دوم زماني غالب خواهد شد كه مخارج نسبي دولت كوچكتر باشد
فرض بودجه متوازن با توجه به اينكه . مهمتر خواهد بود كه مخارج نسبي دولت بزرگتر باشد

 توان نرخ مالياتي را به صورت مي ؛در اينجا حاكم است
y
g

=τبا در نظر گرفتن اين .  نوشت

 نسبت بهγموضوع مشتق 
y
gاز رابطه زير بدست خواهد آمد :  

                                                 
 ثابت بودن. 1

y
g

 .كنند  مي به اين معني است كه مخارج دولتي و درآمدهاي مالياتي دولت با نرخ يكساني رشد
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)10(                                  )1(..1 −′⎟
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⎞

⎜
⎝
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⎟
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⎠

⎞

⎜
⎜
⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
φφ

σ
γ

k
g

y
gd

d 

  

نرخ رشد اقتصادي همراه با) 10(س رابطه بر اسا
y
gدر سطوح پايين 

k
gيعني زماني ؛ 

 است، افزايش و در سطوح بالاي φ′<1كه
k
g1 يعني زماني كه؛<′φيابد  مي است، كاهش .

   :كنيم كه تابع توليد از نوع كاب ـ داگلاس باشد  ميفرضبراي سادگي 
  

)11(                                   
α

φ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

k
gA

k
g

k
y .  

  

توان   مي)11(از رابطه 
k
g را بر حسب 

y
gدر اين صورت اگر اين عبارت را به .  نوشت

جاي 
k
g عبارت مزبور تنها تابعي از ،قرار دهيم) 9( در معادله 

y
gبا فرض مقادير .  خواهد بود

  .توان نمودار رابطه مزبور را ترسيم كرد  ميA و ρ و αمشخصي براي پارامترهاي 
  

 
  ي با نرخ رشد اقتصادي رابطه نسبت مخارج دولت.1نمودار 
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كه اگر تابع توليد مفروض در مدل بارو از نوع كاب داگلاس دهد   مينشان) 1(نمودار 
ثير افزايش مخارج نسبي دولت بر رشد اقتصادي تا مرحله معيني مثبت أباشد در اين صورت ت

 لازم به ذكر است كه تغيير در پارامترهاي تابع توليد، انحنا و 1.و از آن به بعد منفي خواهد بود
زماني كه خدمات توليدي . را تحت تأثير قرار خواهد داد) 1(جايگاه منحني مندرج در نمودار 

آيد، عرضه بسيار كم اين   ميبه عنوان يكي از عوامل توليد براي بخش خصوصي به حساب
عامل موجب زيادي بيش از حد ساير عوامل نسبت به اين عامل و بدين ترتيب بهره وري 

توان گفت كه در   ميموجود در اقتصاد خردات يبا توجه به ادب. شود  مينهايي بسيار پايين آنها
» تمامي عوامل به جز خدمات دولتي«اين حالت توليد بنگاهها در مرحله يك ساير عوامل 

وري نهايي ساير عوامل  عليرغم آنكه با عرضه بيشتر خدمات دولتي بهره. پذيرد  ميانجام
مثبت افزايش عرضه  ولي همزمان دو نيروي ديگر در جهت كاهش اثرات ،يابند  ميافزايش

 اثرات ضد انگيزشي ناشي يكي. افتند  ميخدمات توليدي دولتي براي افزايش توليد كل به كار
 مربوط به قانون يگري و دبوده  بنگاههاي توليديدر ارتباط بااز تأمين مالي اين خدمات 

.  استها نهادهبازدهي هاي نزولي در مورد افزايش بيش از حد معين يك نهاده نسبت به ساير 
توان نتيجه گرفت كه در مقادير كم خدمات توليدي دولتي تأثير افزايش آن   ميبدين ترتيب

گذشته از پارامترهاي تابع . باشد  ميبر توليد بنگاهها مثبت و در مقادير زياد آن اين اثر منفي
  :گذارند توليد عوامل ديگري نيز وجود دارند كه بر جايگاه منحني بارو تأثير

  
  مالياتهاوانايي دولت در كاهش اثرات ضد انگيزشي  ت)الف
ي خود از ماليات بر ها هزينه فرض شد كه دولت براي تأمين مالي بحثهاي گذشتهدر 

همچنانكه ملاحظه شد تأمين مالي . كند  مي استفاده- كه نسبت ثابتي از درآمد است-درآمد
اگر دولت به . باشد  ميليد و رشدن طريق داراي اثرات ضد انگيزشي بر تويي دولت از اها هزينه

توان اين امر را به   مي در اين صورت،نحوي، قادر به كاهش اثرات ضد انگيزشي مذكور باشد

 براي مقدار مشخصي از نسبت τمثابه كاهش نرخ ماليات 
y
gيا افزايش  

y
g براي مقدار 

                                                 
1. Barro, (1990). 
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توان نشان داد كه نرخ رشد   مي)9(  اين حالت با توجه به رابطهدر.   تعبير كردτمشخصي از 

به ازاي هر مقدار مشخصي از
y
gمقدار مشخصي از رشد با ميزان   افزايش خواهد يافت و يا هر

كمتري از
y
gه استاين موضوع به تصوير كشيده شد) 2(در نمودار .  قابل حصول خواهد بود.  

  

  
 ياتها بر رشد اقتصادي ماليزشير كاهش اثرات ضد انگيتاث. 2نمودار 

  
 حالتي است كه اثرات ضد انگيزشي ةنمودار، منحني خط چين نشان دهنداين در 

اگر . ناشي از ماليات كمتر از موردي است كه به وسيله منحني ممتد نشان داده شده است
 ، كه اثرات ضد انگيزشي حاصل از آن بيشتر شوداي عمل كند دولت در اخذ ماليات بگونه

 مالياتهايكي از روشهايي كه براي كاهش اثرات ضد انگيزشي . عكس حالت فوق رخ خواهد داد
 افزايش نرخهاي مالياتي گروههاي غيرمولد و كاستن نرخهاي مزبور براي گروههاي ،وجود دارد

 توانايي دولت در انجام اين مهم به .است مولد براي هر مقدار مشخصي از درآمدهاي مالياتي
ساختار اقتصادي و سياسي كشور و قدرت نسبي هر كدام از گروههاي مزبور در اين ساختار 

  .باشد  ميوابسته
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   توانمندي دستگاه دولتي در ارائه خدمات با كيفيت بالاتر)ب
اشد، در اگر دولت از يك دستگاه قدرتمند و منسجم اداري و ديوانسالاري برخوردار ب

اين صورت قادر خواهد بود ميزان بيشتري از خدمات دولتي را در ازاي مقدار مشخصي از 
) 2(نمودار  در اين حالت نتيجه مانند حالت نشان داده شده در. درآمدهاي مالياتي ارائه كند

  .خواهد بود
  
   ميزان خدمات مصرفي دولت)ج

ي براي بنگاهها به ارائه خدمات مي توان نشان داد كه اگر دولت غير از خدمات توليد
مصرفي براي مصرف كنندگان نيز اقدام كند، در اين صورت ميزان نرخ رشد كمتري به ازاي 

مقدار مشخصي از
y
gس ياگر دولت خدمات مصرفي كه با اند.  شاهد خواهيم بودhنشان داده  

با فرض ماليات تناسبي محدوديت بودجه كنندگان ارائه كند، در اين صورت   به مصرف،شود مي
  :دولت به صورت زير درخواهد آمد

  
)12(                                  ( ) yT hg .ττ +=  
  

در رابطه فوق 
y
g

g =τ  نسبت مخارج دولتي براي خدمات مولد و
y
h

h =τ  نسبت

 در تابع مطلوبيت افراد خواهيم hبا وارد شدن . تاس مخارج دولت براي خدمات مصرفي
  :داشت

  

)13(                         ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

−=
−−

σ

σββ

1
1).(),(

11 hchcu  

  
با توجه به تصميمات مصرف و پس انداز خانوارها رابطه زير براي نرخ رشد مصرف، 

  .آيد  ميسرمايه و توليد بدست
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)14  (                          ( ) ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ −−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= ρηφττ
σ

γ )1(..1.1
k
g

hgh  

  
ثير افزايش مخارج دولتي بر رشد اقتصادي أاز رابطه فوق كاملاً مشخص است كه ت

  . صرف نظر از ميزان آن منفي است
  
   رانت جويي دولت)د

براي بررسي تأثير افزايش درجه رانت جويي دولت بر منحني بارو حالت حدي را در 
ت جو كه از هيچ محدوديت فرض كنيم كه دولت به وسيله يك ديكتاتور ران. گيريم  مينظر

كنيم كه تمامي مخارج دولت صرف   ميدر ضمن فرض. شود  ميسياسي بر خوردار نيست اداره
دولت رانت جو به جاي اختيار كردن يك . شود  ميخدمات مولد براي بنگاههاي خصوصي

ن در اي. تواند درآمد خالصي را از درآمدهاي مالياتي به خود اختصاص دهد  ميبودجه متوازن
  :تواند درآمد خالصي معادل مقدار زير را بدست آورد  ميصورت دولت

  

)15(                                  y
y
gcg .⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−= τ  

  

تواند بزرگتر از   ميτواضح است كه در رابطه فوق مقدار 
y
gديكتاتور رانت جو .   باشد

ديكتاتور مذكور . كند  مي استفادهcg ا و خدمات مصرفياز درآمد خالص خود براي خريد كالاه
 ،كنند، مطلوبيت  مياز مصرف كالاها و خدمات به همان نحوي كه خانوارها  مطلوبيت كسب

) 6(بدين ترتيب تابع مطلوبيت ديكتاتور همان تابع مطلوبيت مندرج در رابطه . آورد  ميدستب
 ي حداكثر كردن مطلوبيت خود استفادهبوده و وي از همان روشي كه ساير خانوارها برا

 وτبا فرض . ردبخواهد بهره كنند،  مي
y
g به تصميمات با توجه  ثابت، نرخ رشد تعيين شده

تنها تفاوتي كه وجود دارد . بدست خواهد آمد) 9(مصرفي و پس اندازي خانوار از همان رابطه 
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و τ اين است كه ديگر 
y
gمسيرمصرف ديكتاتور مذكور از رابطه زير بدست .  برابر نيستند

   :خواهد آمد

)16(                           t
g ey

y
gtc γτ )0(.)( ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−=  

  

 و τتوان مطلوبيت ديكتاتور را به عنوان تابعي از   ميبدين ترتيب
y
gدر نظر گرفت  .

 شرايط اوليه بهينه كردن ديكتاتور نتيجه زير را به دستبراي تابع توليد كاب ـ داگلاس 
  :دهد مي

)17(                                 ατ =>
y
g  

  
 ؛ دارد كه در اين حالت كارايي مربوط به توليد برقرار خواهد شدآن دلالت بر بالارابطه 

 همواره برابري نسبت،به عبارتي بهتر
y
gاما ميزان رشد، . شود  مي با ميزان بهينه آن تضمين

حداكثر كمتر از حالتي خواهد بود كه ديكتاتور مذكور به جاي رانت جو بودن يك ديكتاتور 
 كمتر از حالتي خواهد بود كه دولت در توازن ،از طرفي ميزان حداكثر رشد. مصلح باشد
ن حالت  به روشني قابل توضيح يدر اعلت حصول كارايي مربوط به توليد . برد  ميبودجه بسر

 درآمد مالياتي است، بنابراين تلاش ديكتاتور مزبور در ،از آنجايي كه تنها درآمد دولت. است

بدست آوردن حداكثر درآمد خالص رانتي با تلاش او در برقراري ميزاني از نسبت 
y
g كه 

به عبارتي بهتر علت كارايي در توليد به .  بود همراه خواهد،دهد  ميحداكثر رشد را بدست
عليرغم آنكه مدل ديكتاتور رانت . شود  ميتلاش ديكتاتور در حداكثر كردن پايه مالياتي مربوط

جو ميزان بهينه اي از نسبت 
y
gولي به علت متفاوت بودن منحني بارو ،كند  مي را تضمين 

وازن در بودجه وجود دارد، در مورد نتيجه نهايي تأثير اقتصادي در اين حالت با حالتي كه ت
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علت اين امر را به ) 3(نمودار . ديكتاتوري رانت جو بر رشد نمي توان اظهار نظري انجام داد
ن نمودار منحني ممتد مربوط به منحني بارو در شرايط وجود دولتي يدر ا. كند  ميوضوح بيان

 منحني بارو در شرايط وجود توازن در ةدهند  نشان،خط چينبا ديكتاتوري رانت جو و منحني 

همانطور كه مشخص است در شرايط توازن بودجه حتي در شرايطي كه . بودجه است
y
g برابر 

تواند مساوي و يا حتي بيشتر از آن نرخ   ميميزان بهينه آن نيست نرخ رشد به دست آمده

 با استفاده ازرشدي كه 
y
gاگر دولت رانت .  بهينه در حالت دولت رانت جو بدست آمده، باشد

 منحني ممتد بيشتر به سمت پايين سوق پيدا ،جو اقدام به ارائه خدمات مصرفي نيز اقدام كند
  .خواهد كرد
  

  
  كتاتوري با رشد در حالت دولت ديارتباط مخارج دولت. 3نمودار 

  
    كشورهاي نفتي مدل بارو برايبررسي

ق درآمد حاصل از فروش نفت ي از طري نفتي دولت در كشورهايتهاي از فعالياريبس
وفور منابع . ستيات وابسته نين مخارج خود تنها به مالي تأميشود و دولت برا ي مين ماليتأم

 تواند داراي اثري دوگانه بر سيستم  مينفتي و عدم وابستگي كامل دولت به درآمدهاي مالياتي
توانند مشكل شكاف   ميسطوح بالاتر درآمدهاي نفتي. اقتصادي كشورهاي نفت خيز باشد

ترين موانع خيز اقتصادي در كشورهاي در حال توسعه  ارزي را كه يكي از مهمترين و متداول
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از طرفي، مهمترين عاملي كه موجب پديدار شدن اثرات منفي . رود، برطرف كنند  ميبشمار
شود، همان اثرات ضد انگيزشي ناشي از   ميرج دولت بر رشد اقتصاديناشي از افزايش مخا

ي ها هزينهمين مالي سهم هر چه بيشتري از أت. است  توسط مالياتها هزينهمين مالي اين أت
اين اثرات ضدانگيزشي را از بين » به جاي درآمدهاي مالياتي«دولت از طريق درآمدهاي نفتي 

  افزايش مخارج دولت بر نرخهاي رشد اقتصادي را فراهمبرده و موجبات تشديد اثرات مثبت
بدين ترتيب جايگاه منحني بارو در كشورهاي نفتي تا حدود زيادي به نسبت . كند مي

با فرض مقدار مشخصي از نسبت . است درآمدهاي نفت و گاز به درآمدهاي مالياتي وابسته
از دولت به درآمدهاي مخارج دولت به توليد ملي، هر چه نسبت درآمدهاي نفتي و گ

 در اين صورت اثرات ضد انگيزشي و مخرب ناشي از مخارج دولت ،اش بيشتر باشد مالياتي
ر يبه تصو) 4(ن موضوع در نمودار يا. كمتر بوده و ميزان رشد بيشتري را شاهد خواهيم بود

  .ده شده استيكش
  

  
  ي نفتي در كشورهاي رابطه مخارج دولت با رشد اقتصاد.4نمودار 

  
از طرفي ديگر اگر سطوح بالاي درآمدهاي نفتي به مفهوم گسترش اهميت اين 

ي دولت باشد، ممكن است مسائل و تغييرات خاصي در ساختار ها هزينهدرآمدها در تامين كل 
 كه موجبات كندي و يا حتي توقف رشد را به فراهم حاصل شودسياسي و اقتصادي كشور 

 دولت به يتواند از اتكا  ميدجه دولت به درآمدهاي نفتي براي مثال وابستگي بيشتر بو؛سازد
تواند   مي خودةاين امر به نوب. درآمدهاي مالياتي و بدين ترتيب گروههاي مولد اجتماعي بكاهد
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هاي گروههاي غير مولد و رانت جو  موجبات كاهش منافع اين گروهها و افزايش منافع و رانت
 يك دولت متكي به نفت از عوامل متعددي سرچشمهاين تغييرات منافع در . را فراهم كند

گيرد،   ميدولتي كه با اتكا به منابع نفتي از گروهها و طبقات مولد اجتماعي فاصله. گيرد مي
ممكن است در مواقع تنظيم و اجراي  سياستهاي اقتصادي و نحوه تخصيص درآمدهاي خود 

به بياني دقيق تر در اين . ديده بگيرد منافع اين طبقات را تا حدود بسياري نا،يشها هزينهبه 
 بيشتر نحوه تخصيص بهينه سياستهاوضعيت معمولاً گروههاي قدرتمند سياسي در طراحي 

دهند تا ساير عوامل و   ميهاي بالقوه و بالفعل به گروههاي خود را مد نظر قرار رانت
 توسط دولت به اجرا ي اقتصادي كهسياستهااگر.  مانند كارايي و رشد اقتصادي راييپارامترها

ثيرگذاري بر رشد و كارايي أآيند بدون دقت و توجه لازم به معيارهاي صحيح به لحاظ ت  ميدر
  .   اقتصادي طرح و اجرا شوند، اثرات مخرب سطوح بالاي درآمدهاي نفتي آشكار خواهند بود

ر اين ثيأيكي ديگر از اثرات منفي درآمدهاي نفتي بالا بر فرايند رشد اقتصادي در ت
 اغلب،. يهاي مادي و انساني نهفته استگذار سرمايهدرآمدها بر نحوه سازماندهي يادگيريها و 

 سيستم پاداش، تنبيه و يادگيري ،هاي حاصل از درآمدهاي نفت تخصيص از بالا به پايين رانت
ريهاي  بيشتر از سمت يادگي، و يادگيريهاگذاريها سرمايهدر اين شرايط نموده و  را دچار اختلال

 ها معطوف روشهاي دستيابي به اين رانتبه خلاقانه و نوآورانه به سمت يادگيريهاي مربوط 
اين امر بيشتر از كانال اختلال در سيستم بازار و برهم زدن سيستم تخصيص حاصل . شود مي

سطوح بالاي درآمدهاي نفتي ممكن است مشكل بسيار مهم ديگري را . دگير  مياز آن انجام
 ين اقتصاددانان به خوبين مشكل كه در بيا.  اقتصادهاي نفتي به همراه داشته باشدنيز براي

 ي نفتيق درآمدهاي تزردليل از تورمها به يبيترك. نام دارد بيماري هلندي است، شناخته شده
ش عرضه و تزريق ي به علت افزايدر اقتصاد و صعود ارزش پول داخلي در برابر اسعار خارج

تواند به افزايش واردات كالاهاي قابل مبادله   مي فروش نفت در اقتصاددرآمدهاي حاصل از
ط معمولاً بخش در اين شراي. خارجي و كم شدن قدرت رقابت پذيري همتاي داخلي آنها شود

 قابل مبادله به سرعت رشد كرده و سهم آن در كل توليد ملي افزايشركالاها و خدمات غي
ي را تواند مشكلات بسيار حاد  ميام كاهش درآمدهاي نفتياين تغيير ساختار در هنگ. يابد مي

 معمولاً تغيير ؛يابد  ميزماني كه درآمدهاي نفتي كاهش. براي اقتصاد داخلي به همراه آورد
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 و اين فتهگر ساختاري در جهت عكس فرايندي كه توضيح داده شد با كندي بسياري صورت
  .ف ارز در اقتصاد شودتواند منجر به بروز كسري تجاري يا شكا  ميامر

تر بوده و دولت از  هر اندازه كه ساخت سياسي و اقتصادي واحد مورد تحليل پيشرفته
 اثرات منفي سطوح بالاي درآمدهاي نفتي حذف و ،ميزان توانمندي بالايي برخوردار باشد

ثير نهايي سطوح بالاي أدر مجموع بايد گفت كه ت. يابد مياثرات مثبت آن نمود بيشتري 
رآمدهاي نفتي بر موقعيت منحني بارو از قبل مشخص نبوده و بيشتر به ساخت اقتصادي و د

  .سياسي واحد مورد تحليل وابسته است
  
 راني اقتصاد اي مدل بارو با استفاده از داده هاي تجربيبررس

 درجه يدهند، تابع  ميمعمولاً در تحقيقات تجربي كه مدل بارو را مبناي كار خود قرار
نسبت مخارج دولت به توليد ملي براي تصريح تأثيرات مخارج دولت بر رشد اقتصادي و دوم از 

در . گيرند  مياي از متغيرهاي توضيحي مرتبط با رشد در معادله رگرسيوني جاي مجموعه
مطالعه حاضر به جاي در نظر گرفتن تابع درجه دوم از يك مدل لگاريتمي به شكل زير 

  .شود  مياستفاده
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 نرخ رشد توليد سرانه و γدر رابطه فوق 
y
gاست  سهم مخارج دولت از درآمد ملي .

 علاوه بر در نظر گرفتن تأثير غير يكنواخت افزايش نسبت مخارج دولت به بالا،فرم تبعي 

مثبت بر رشد در مقادير كم تأثير - توليد ملي بر روي رشد توليد سرانه
y
g و تأثير منفي بر 

براي . است بطور ضمني چولگي منحني بارو را نيز لحاظ كرده -رشد در مقادير زياد اين نسبت
كوچكتر از  β   بايستي،اينكه فرم تبعي فوق يك منحني به شكل منحني بارو را نتيجه دهد

 .  بزرگتر از صفر باشدθصفر بوده و 
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 بر رشد اقتصادي در كشورهاي در تأثيرگذاراز آنجا كه تورم يكي از مهمترين عوامل 
شود كه انتظار   مي در مدل رشد وارديحير توضي لذا به عنوان متغ،رود  ميحال توسعه بشمار

ي بررسي روند تورم از طرف.  بر رشد باشدير منفي تاثي تورم بالا دارايبر آن است كه در نرخها
بدين . و رشد اقتصادي حاكي از همبستگي منفي بين اين دو متغير در اقتصاد ايران است

ن نرخ تورم به عنوان يكي از متغيرهاي مهم تأثيرگذار بر رشد اقتصادي در ترتيب وارد كرد
  .رسد  ميمدل ضروري به نظر
ر جايگاه منحني بارو ن در مورد تأثيرات احتمالي درآمدهاي نفتي بيشيدر قسمت پ

همچنانكه ملاحظه شد اثرات ضد انگيزشي ناشي از تأمين مالي مخارج دولتي به . بحث شد
 مهمترين عامل بروز اثرات نهايي منفي ناشي از افزايش مخارج دولت بر رشد مالياتهاوسيله 

ثرات با فرض مقدار مشخصي از نسبت مخارج دولت به توليد ملي هر انداره ا. است اقتصادي
 در اين صورت منحني بارو به ،ضد انگيزشي ناشي از تأمين مالي مخارج دولت كمتر باشد

ي دولت از طريق ها هزينهدر كشورهاي نفتي، تأمين مالي . سمت بالا منتقل خواهد شد
به عبارتي . استمالياتها  يكي از كانالهاي كاهش اثرات ضد انگيزشي ناشي از ،درآمدهاي نفتي

مقدار مشخصي از نسبت مخارج دولت به توليد ملي، هر چه سهم بيشتري از بهتر با فرض 
 در اين صورت ،مخارج دولت از طريق درآمدهاي نفت و گاز تأمين شود تا درآمدهاي مالياتي

شاهد اثرات ضد انگيزشي و مخرب ناشي از مخارج دولت كمتر بوده و ميزان رشد بيشتري را 
تواند به عنوان  آمدهاي نفت و گاز به درآمدهاي مالياتي ميبدين ترتيب نسبت در. خواهيم بود

  .  ديگر از متغيرهاي توضيحي وارد مدل رگرسيوني شوديكي
 ،م اقتصاد ايران در فاصله بين سالهاي آغاز انقلاب تا پايان جنگيدان  ميهمانطور كه

  دولت دردولتي شدن طيف وسيعي از فعاليتها و دخالت. دوران بسيار سختي را تجربه كرد
هايي كه به هيچ عنوان متناسب با مزيتهاي نسبي آن نبود، از كار افتادن بسياري از  حوزه

هاي قيمتي  مانند كنترل(اجزاي اقتصاد بازار و جايگزيني تدريجي آن با تخصيص دولتي منابع 
بندي و كنترل ارز خارجي و چند نرخي كردن آن، كنترل اعتبار و  وسيع و گسترده، جيره

هاي مربوط به استقلال اقتصادي و بدين ترتيب محدود كردن  ، شيوع و گسترش ايده)داتوار
گسترده تجارت خارجي، تخريب گسترده حقوق مالكيت و قوانين بسيار ناكاراي كار از جمله 
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شرايط مزبور همراه با اثرات بسيار مخرب جنگ بين . تغييرات اقتصادي مهم اين دوره بودند
هش شديد درآمدهاي نفتي منجر به نرخهاي رشد توليد ناخالص ملي سرانه ايران و عراق و كا

براي بررسي تأثير شرايط خاص اين دوران از يك .  براي اكثر سالهاي اين دوره شدنديمنف
  . متغير دامي براي سالهاي مزبور استفاده خواهد شد

گرسيوني مورد مباحث در مورد انتخاب فرم تبعي و نوع متغيرها مدل راين با توجه به 
  :تواند به شكل زير باشد  ميتخمين
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 نرخ رشد توليد ناخالص ملي سرانه، pergy فوقيونيدر مدل رگرس
y
g نسبت 

⎟⎟مخارج مولد دولت به توليد ناخالص ملي، 
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
y
glogسبت مخارج مولد دولت  لگاريتم طبيعي ن

⎟ نرخ تورم، infبه توليد ناخالص ملي، 
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

tr
ogr نسبت درآمدهاي نفت و گاز به درآمدهاي 

 است كه مقدار آن براي سالهاي 1367 تا 1357متغير دامي براي سالهاي dumمالياتي و 
  .باشد  ميا صفر و براي بقيه ساله1مذكور 

 آن دسته ،همانطور كه در قسمت اول نيز عنوان شد منظور بارو از مخارج مولد دولت
ي توليدي ها نهادهاز مخارج دولتي است كه در فرايند توليد كالاها و خدمات مكمل ساير 

در حسابهاي ملي . شود  ميمحسوب شده و به مثابه يك نهاده در تابع توليد بنگاهها وارد
ه دسته بندي از مخارج دولت به صورت مخارج مولد و مخارج غير مولد يا مصرفي هيچگون

ن دقيق اينكه كدام زير مجموعه از مخارج دولتي مولد و كرددر واقع مشخص . وجود ندارد
با اين حال در تحقيقات . است كدام دسته از آنها غيرمولد است، كاري بسيار بغرنج و پيچيده

بنديهاي  تقريبي از مخارج مولد و غير مولد دولت بر اساس تقسيمبندي   تقسيمنوعيتجربي 
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اين تقسيم بندي به اين صورت است كه مخارج  سرمايه اي دولت . حسابهاي ملي وجود دارد
ر ين براي مخارج مولد دولت و مخارج مصرفي دولت به عنوان متغير جانشيبه عنوان متغ

بندي خالي از اشكال  تقسيماين . شوند  ميفتهر مولد دولت در نظر گرين براي مخارج غيجانش
كند، خدمات پليس كه به عنوان جزئي   مينيز بيان) 1990(  براي مثال همچنانكه بارو؛نيست

شود تا حدود زيادي از خواص خدمات   ميبندي از خدمات مصرفي و غير مولد دولت طبقه
 سرمايه اي دولت به جاي با در نظر گرفتن اين تقسيم بندي، مخارج. مولد برخوردار است

عبارت 
y
g از طرفي مخارج مصرفي دولت به . قرار خواهد گرفت) 18( در مدل رگرسيوني

در مدل بارو با در نظر . عنوان يك متغير توضيحي جديد وارد معادله رگرسيوني خواهد شد

گرفتن 
y
gلت  ثابت، افزايش مخارج مصرفي دو

y
hبا وارد . شود  مي باعث كاهش نرخ رشد

رود علامت ضريب تخميني   ميكردن نسبت مخارج مصرفي دولت به توليد ناخالص ملي انتظار
  .ي مورد تخمين به قرار زير خواهد بودها مدلبدين ترتيب يكي از . اين متغير منفي باشد
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 مدل فوق رد
y

gkاي دولت از توليد ناخالص ملي و   سهم مخارج سرمايه
y

gh سهم 

اگر فرض كنيم كه سهم مخارج غير مولد . است مخارج مصرفي دولت از توليد ناخالص ملي
بر حسب توان منحني بارو را   ميدولت نسبت به مخارج مولد آن ثابت است، در اين صورت

 از ياز طرف.  مخارج كل دولت در نظر گرفتيعنيي گذار سرمايهمجموع مخارج مصرفي و 
 به خوبي مشخص است كه با فرض ثابت بودن ميزان كل مخارج مصرفي دولت) 12(رابطه 

در اين حالت منحني مذكور دقيقاً . توان منحني بارو را براي كل مخارج دولت رسم كرد مي
اگر فرض شود كه نسبت مخارج .  براي مخارج مولد دولت خواهد بودشبيه منحني رسم شده
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ابد، ي  ميغيرمولد دولت به درآمد ملي با افزايش نسبت مخارج كل دولت به درآمد ملي كاهش
  . شيب منحني بارو در مقادير كوچك نسبت مخارج كل دولت به توليد ملي زيادتر خواهد شد

دولت به درآمد ملي با افزايش نسبت كل اگر فرض شود كه نسبت مخارج غير مولد 
 در اين صورت ممكن است قسمت صعودي منحني ،مخارج دولت به درآمد ملي افزايش يابد

البته احتمال وقوع اين حالت بسيار بعيد به . بارو از بين رفته و شاهد يك منحني نزولي باشيم
اي رشد، توليد نهايي  چرا كه به علت ضروري بودن برخي از خدمات دولت بر؛رسد  مينظر

مخارج مولد دولت آنقدر زياد خواهد بود كه اثرات منفي نهايي مخارج غير مولد را خنثي كرده 
با فرض ثابت يا كاهنده بودن نسبت مخارج غير مولد . و در مجموع اثر مثبتي را به بار آورد

ه توليد ملي توان منحني بارو را بر حسب نسبت كل مخارج دولت ب  ميدولت به توليد ملي
  .با اين فرض مدل رگرسيوني مورد تخمين به شكل زير خواهد بود. رسم كرد
  

)20(   
udum

tr
ogr

y
g

y
g

pergy tt

+∗+

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∗+∗+⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
∗+⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
∗+=

5

43210 inflog

α

ααααα  

  

در معادله فوق 
y

gtقبل از . است   نسبت كل مخارج دولت به توليد ناخالص ملي

ون كاذب ابتدا ين مدل رگرسي از تخميري جلوگيبرا) 20(و ) 19 (يوني رگرسهاي مدلبرآورد 
  . شود ي ميرها بررسي متغييايپا

  
 )ADF فولر تعميم يافته–آزمون ديكي (بررسي خاصيت پايايي متغيرها 

 فولر به صورتهاي مختلف و ممكن بر اساس معني دار بودن -آزمون ريشه واحد ديكي
ني دار بودن متغيرهاي وابسته با وقفه داده و مع) مقادير ثابت و روند(هر يك از عوامل جبري

) 1(نتايج نهايي اين آزمون در جدول. دش متغيرهاي موجود در مدل آزمون تماميها و براي 
 تماميدهد كه   مي نشانكهبه ترتيب براي سطح داده ها و تفاضل آنها منعكس شده 

 محاسبه tهمواره مقاديرها ناپايا بوده و  متغيرهاي سري زماني ملحوظ در مدل در سطح داده
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 كمتر% 10و % 5، %1 فولر گسترش يافته از مقادير بحراني مك كينون در سطح -شده ديكي
ه سطوح ي براي تمامي متغيرها فرضيه صفر مبني برداشتن ريشه واحد در كلبنابراين. است
دهد كه   ميسري زماني نشانتكرار آزمون فوق براي تفاضل داده هاي . شود  رد نمييبحران

داشتن ريشه  شوند و فرضيه صفر مبني بر  مي متغيرها پس از يكبار تفاضل گيري پاياتمامي
هاي مدل انباشته از درجه ر متغيتماميآزمون اين مطابق . كند  ميها را رد  تفاضل داده،واحد
  .هستند اول

  
  رهاي مورد استفاده در مدل آزمون ريشه واحد در سطح و تفاضل مرتبه اول متغي.1 جدول

  مقادير بحراني مك كينون  مقادير بحراني مك كينون
10%  5%  1%  

ADF
  متغير  

10%  5%  1%  
ADF

  متغير  

-2.6  -2.93  -3.59  -2.74  pergr -2.6  -2.93  -3.59  -6.78  )( pergrd
 

-2.6  -2.92  -3.58  -1.94  
y

gt  -2.6  -2.92  -3.58  -
10.69  )(

y
g

d t  

-2.6  -2.93  -3.59  -2.64  
y

gk  -2.6  -2.93  -3.59  -5.21  )(
y

g
d k  

-2.6  -2.92  -3.58  -1.6  
y

gh  -2.6  -2.92  -3.58  -8.06  )(
y

g
d h  

-2.6  -2.92  -3.58  -2.78  
tr

ogr
  -2.6  -2.93  -3.59  -6.27  )(

tr
ogrd  

-2.6  -2.93  -3.59  -2.3  inf  -2.6  -2.93  -3.59  -7.34  (inf)d  

-2.6  -2.92  -3.58  -2.67 
)log(

y
gk

  
-2.6  -2.93  -3.59  -4.46 ⎭

⎬
⎫

)log(
y

gk

  

d  استدر اول متغيرها بيانگر تفاضل مرتبه اول.  

  
 آزمون هم انباشتگي و برآورد تجربي مدل

 هاي اقتصادي بر اساس سطح متغيرها شكل  كه تئورياست نكته حائز اهميت اين
 با بكار بردن تفاضل پس. دمدت متغيرهاي ملحوظ در مدل است ارتباط بلنةكنند  و بيانگرفته
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به منظور رفع . رود  مي خاصيت بلندمدت از بين،در مدل) به عنوان متغيرهاي پايا(متغيرها 
 مدل ،رهايشه واحد در متغيكنند بدون در نظر گرفتن ر  مي انگل و گرنجر بيان،اين مشكل

از برآورد مدل با سطح متغيرها انباشته از درجه مورد نظر برآورد شود اگر پسماندهاي حاصل 
براي اين منظور بايستي آزمون .  خاصيت بلندمدت متغيرها هنوز برقرار است،صفر باشد

انباشتگي بررسي شود كه اين كار پس از برآورد مدل و استخراج پسماندهاي حاصل از آن  هم
 .گيرد  ميصورت

 
 برآورد تجربي مدل و استخراج پسماندها

 ي از روش حداقل مربعات معمول20 و 19 يوني رگرسهاي مدل منظور برآورد به
»OLS «ن است كه برآوردگرها را از ي ايمنطق روش حداقل مربعات معمول. شود  مياستفاده

  برآورد شده بدستهاي مدل حاصل از يها ماندهيق حداقل كردن مجموع مجذور باقيطر
  .است ريصل از برآورد مدل با استفاده از روش مذكور به صورت زج حاينتا. آورد مي

  
)21(  

0000.0)(02.1287.161.067.0

)14.2()33.0()22.4()05.4()71.2()67.2()68.2(

08.022.0024.0inf39.0log46.08.463.1
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)22(  
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07.003.0inf4.0log97.028.446.2
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 يق آزمون هم انباشتگي روابط از طريداري ثبات و پايج به بررسير نتايقبل از تفس
  .شود  ميپرداخته

  
  گرنجر-آزمون هم انباشتگي انگل 

رها ي متغين است كه چنانچه تمامي گرنجر ا-ش هم انباشتگي انگل اساس و منطق رو
ن صورت ي در ا، از درجه صفر باشدي انباشتگيز دارايمانده نيك و جزء باقيانباشته از درجه 

بر اساس آزمون ريشه واحد كه در بالا . رها وجود داردين متغي بلندمدت و باثبات باي رابطه
حال اگر . است وظ در مدل انباشته از درجه اولانجام گرفت تمامي متغيرهاي ملح

 انباشته از درجه صفر باشد بين پيشين،پسماندهاي حاصل از برآورد مدل در قسمت 
  .است متغيرهاي مستقل مدل و وابسته رابطه بلندمدت حاكم

 يوني رگرسهاي مدلبا انجام آزمون ريشه واحد بر روي پسماند هاي حاصل از برآورد 
 درصد، 1 فولر در تمامي سطوح بحراني – محاسباتي ديكي tشود آماره مي  مشخص20 و 19
 هاي مدل كه پسماند بدان معنا است در حقيقت است؛ دار  درصد معني10 درصد و 5

توان   ميبنابراين). 2جدول ( و انباشته از درجه صفر است  در سطح پايا20 و 19 يونيرگرس
 پس است، گرنجر سازگار-ن مدل برآورد شده با منطق انباشتگي انگلنتيجه گرفت كه چو

  .باشد  ميروابط بلندمدت و پايداري بين متغيرها حاكم
  

   آزمون ريشه واحد براي پسماندهاي حاصل از برآورد.2 جدول
  20 و 19ي رگرسيوني ها مدل

  مقادير بحراني مك كينون
10%  5%  1%  

ADF  متغير  

 31پسماند حاصل از برآورد مدل  5/98- 3/59- 2.93- 2.60-

  32پسماند حاصل از برآورد مدل 6.19- 3/59- 2.93- 2.60-
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  تفسير نتايج
 حاكي از ،آورده شده) 21( كه در رابطه 19 يونينتايج حاصل از برآورد مدل رگرس

 دار  سطوح معنيتمامي كه از لحاظ آماري در است تأثير منفي نرخ تورم بر رشد اقتصادي
علامت ضريب متغير مزبور با انتظارات تئوريك در مورد منفي بودن تأثير افزايش . باشد مي

زان يش نرخ تورم به مين است كه با افزاآانگر ي و ببوده نرخهاي تورم بر رشد اقتصادي منطبق
ن نكته اشاره ي به ايستيالبته با. شود  مي كاستهي درصد از رشد اقتصاد4/0ك درصد حدود ي

ن ي به ا؛ وجود داشته باشديرخطيتواند رابطه غ ي مين نرخ تورم و رشد اقتصاديبكه كرد 
 تورم ي مثبت و در نرخهاي بالاين اثر نرخ تورم بر رشد اقتصاديي تورم پاي كه در نرخهايمعن
 نرخ تورم ينكه همواره داراي به اتوجهران با يدر ارتباط با اقتصاد ا.  استي اثر منفيدارا

  . ظاهر شده استين ارتباط به صورت منفي ا،مي هستيدورقم
ضريب متغير نسبت درآمدهاي نفت و گاز به درآمدهاي مالياتي نيز مطابق با انتظارات 

ضريب اين متغير . است تئوريك در مورد تأثير مثبت افزايش اين نسبت بر نرخ رشد اقتصادي
 نفت و گاز به يآمدهان است كه چنانچه نسبت درآانگر ي و ببوده دار در تمامي سطوح معني

 به اندازه ين صورت رشد اقتصادي در ا،ابديش يك درصد افزاي به اندازه ياتي ماليدرآمدها
 از ي نفتيشود كه درآمدها ي مينجا ناشيجه از اين نتيا. افتيش خواهد ي درصد افزا02/0

. كاهد  مي-شود ي ميكه منجر به كاهش رشد اقتصاد- ياتي مالي درآمدهايزشياثرات ضد انگ
را همانطور كه يز. تواند بطور مطلق درست باشد ين امر نمين نكته توجه كرد كه اي به ايستيبا

 منجر به بوجود ي نفتي به درآمدهاي وابستگ،كند  مياني بي نقتيز در مورد كشورهايبارو ن
 اقتصاد است و در ي برايرابسي يبهاي آسيد كه داراوش مي در كشور ي هلنديماريآمدن ب

 ،بير اين ضريل و تفسي در تحليستيپس با. خواهد شدي ت باعث كاهش رشد اقتصادينها
  .ز در نظر گرفتي كشور را نياسيت دقت را نمود و ساختار سينها

پيداست ضريب متغير ) 21(همانطور كه از رابطه 
y

gk)  ي گذار سرمايهنسبت مخارج

)log(يب لگاريتم آنمنفي و ضر) دولت به توليد ناخالص ملي
y

gk مثبت بوده و هر دو متغير 

م اين ضرايب ئعلا. است دار  معنيt درصد با توجه به آماره 5 يمزبور در سطح معني دار
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 به عبارتي بهتر علامت منفي. ندهست دقيقاً منطبق با انتظارات تئوريك
y

gkمت مثبت  و علا

)log(
y

g kست كه تأثير متغير مزبور بر نرخ رشد توليد ناخالص داخلي سرانه در  ا به اين معنا

 جهين نتيبا توجه به ا. است مقادير كوچك اين متغير مثبت و در مقادير بزرگ آن منفي
 بر يخالص ملد ناي دولت از توليگذار هيه كه سهم مخارج سرماين فرضي ا؛ان كرديتوان ب مي

 د قراريأي مورد ت، داردير منفيثأ از آن تپسر مثبت و يثأ ت،يصاخ ة تا دامنينرخ رشد اقتصاد

ضريب علامت. رديگ مي
y

gh) است؛ منفي) نسبت مخارج مصرفي دولت به توليد ناخالص ملي 

هيچكدام از سطوح  ضريب مربوط به اين متغير در است، همچنانكه از رابطه مذكور مشخص
 دار نبودن ضريب مذكور معني. نيستدار   معني، درصد10 يا 5، 1 ؛ يعنيدار بودن معني
با . تواند از وجود برخي از اجزاي مولد در مجموعه مخارج مصرفي دولت نشأت گرفته باشد مي

 حاصله فرضيه منفي بودن تأثير مخارج مصرفي دولت بر رشداقتصادي مورد جةتوجه به نتي

طبق مقادير ضرايب متغيرهاي . گيرد يد قرار نمييأت
y

gk و )log(
y

g k سهم بهينه مخارج 

. است  درصد6/9ي دولت از توليد ناخالص ملي تقريباً برابر با گذار سرمايه

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ = 096.0

815888.4
از توليد ي دولت گذار سرمايه سهم مخارج 1358در سالهاي بعد از . 464616.0

 از سالهاي بعد ؛ بويژه پساين امر). 3جدول (ناخالص ملي بيشتر از اين ميزان بهينه بوده است
  از عدم تناسب نقش دولت با قابليتهاي آن در ايرانيج حاكي نتاواز انقلاب مشهودتر بوده 

 كه سهم مخارج پرسشن ي  درصد به ا6/9با عدد ) 3(سه اعداد مندرج در جدول يمقا. است
  پاسخ،نه آن فراتر رفتهيزان بهي از ميي در چه سالهايد ناخالص ملي دولت از توليگذار هيسرما
  .ديگو مي
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   روند سهم مخارج سرمايه گذاري دولت از توليد ناخالص ملي.3جدول 
1358 1359 1360 1361 1362 1363 1364 1365 

0.099 0.111 0.115 0.136 0.120 0.102 0.090 0.123 
1366 1367 1368 1369 1370 1371 1372 1373 

0.087 0.075 0.065 0.083 0.083 0.098 0.129 0.119 
1374 1375 1376 1377 1378 1379 1380 1381 

0.109 0.112 0.104 0.105 0.111 0.104 0.107 0.109 

1382 1383 

0.112 0.098 
 

  
رات رشد يي درصد از تغ67 ملحوظ در مدل بطور متوسط يرهاي متغدر مجموع

  .است  برازش مدليانگر خوبيدهد كه ب  ميحي را توضياقتصاد
ن فرض كه نسبت مخارج غير مولد دولت به توليد ملي يبا استفاده از ا) 20(رگرسيون 

) 22( ضرايب تخميني رگرسيون مزبور در رابطه وباشد، استخراج شده   ميا كاهندهيثابت 
 رج در اين جدول حاكي از عدم وجود خودواتسن مند -آماره دوربين. ستا گزارش شده

  درصد5همبستگي سريالي بين اجراي اخلال معادله رگرسيوني در سطح معني دار بودن 

ست ضريب متغير  اج پيدايهمانطور كه از نتا. است
y

gt) نسبت كل مخارج دولت به توليد

ر دو متغير مزبور در سطح معني دار منفي و ضريب لگاريتم آن مثبت بوده و ه) ناخالص ملي
 به بوده و م اين ضرايب دقيقاً منطبق با انتظارات تئوريكيئعلا. است دار  درصد معني5بودن 

 عبارتي بهتر علامت منفي
y

gtست كه تأثير متغير  ا و علامت مثبت لگاريتم آن به اين معنا

سرانه در مقادير كوچك اين متغير مثبت و در مقادير مزبور بر نرخ رشد توليد ناخالص داخلي 
د ناخالص ي از توليه كه  سهم كل مخارج دولتين فرضيبدين ترتيب ا. است بزرگ آن منفي

  . گيرد  ميد قراريأي مورد ت، استي مثبت و بعد از آن منفيا  تا دامنهي بر نرخ رشد اقتصاديمل
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  گيري نتيجه
ي مخارج دولت بر رشد اقتصادي در تأثيرگذارو نحوه ها  ن مقاله ابتدا كاناليدر ا

 نتيجه كلي كه از اين مبحث گرفته. چارچوب مدل رشد بارو مورد تجزيه و تحليل قرار گرفت
ن است كه تأثير افزايش مخارج دولت به صورت نسبتي از توليد ملي بر رشد ؛ آشود مي

در واقع حد مذكور اندازه بهينه . ست منفي بوده ا، مثبت و از آن به بعدياقتصادي تا حد معين
توانايي دولت در كاهش اثرات . دهد  ميمخارج دولت به صورت نسبتي از توليد ملي را نشان

، توانمندي دستگاه دولتي در ارائه خدمات با كيفيت بالاتر، ميزان مالياتهاضد انگيزشي 
 ر جايگاه منحني بارو بتأثيرگذارخدمات مصرفي دولت و رانت جويي دولت از عوامل مهم و 

توان گفت كه اين مدل ايده مناسبي را براي تخمين   ميبا توجه به نقاط قوت مدل بارو. است
يي كه بر اين اساس ها مدلتخمين ضرايب . دهد  ميتأثير اندازه دولت بر رشد اقتصادي بدست

نسبتي از به صورت ( شوند، با بدست دادن تخميني از اندازه بهينه مخارج دولت  ميساخته
با توجه به . ميزان انحراف دولتها از اين ميزان بهينه را مشخص خواهد كرد) توليد ملي
گاه دولت در اقتصاد و ي بارو در ارتباط با جايد كه تئورش صورت گرفته مشخص يبرآوردها

 دولت بر رشد يگذار يهاثرات مخارج سرما. رديگ  ميد قراريأي مورد تينقش آن در رشد اقتصاد
 از آن پس اثرات مثبت و ي داراي كه تا حدين معني به ا؛ به صورت نامتقارن استيصاداقت
به عبارت بهتر ارتباط مخارج دولت و رشد اقتصادي به صورت .  استي اثرات منفيدارا

  . استي بر رشد اقتصاديرات منفيثأ تيز داراي دولت نيمخارج مصرفبوده و  غيرخطي
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